Schůzka Brdy

Seminář proběhl dne 27. 3. 2012 v Centru pro otázky životního prostředí

1. Představení účastníků

Magdalena Hrudková – Plzeňský kraj

Jan Pešta – průzkumy staveb, ústav dějin architektury a staveb ČVUT

Přemek Štych, přírodovědecká fakulta UK – dlouhodobé změny krajiny, geoinformatika – zaniklá sídla, rekonstrukce

Tomáš Seidl, Česká geografická společnost, katedra regionálního rozvoje, marginalizace systémů 

Vladimír Zýval společnost Geovision v Brně – koncepční materiály ochrany, územní systémy ekologické stability, 

Arnoštka Jelínková, GŠ AČR, oddělení řízení systémů – optimalizace vojenských území, 

František Pojer, Agentura ochrany přírody a krajiny, podílí se na tom, co bude v Brně

Pavel Mudra, Agentura OPK vedoucí střediska pro střední Čechy, proces vyhlašování CHKO

Barbora Landová, MŽP, Právník, odd. CHKO, administrovat proces vyhlašování Brdy

Tomáš Kučera, PřF UK, krajinná ekologie, habitaty Brd: pamětník – začátek 90. let

Jana Dlouhá – COŽP UK, téma využití případových studií, MOSUR
Jiří Dlouhý – COŽP UK, téma Open Educational Resources, MOSUR
Zdenka Křenová – PřF JČU, kurzy, zkušenost s NP Šumava

Jaroslav Vrba – PřF JČU, národní komitét MAB, MOSUR
Josef Fanta, v Dobřichovicích, působí na univerzitě ve Wageningen

Mladý Václav Fanta, architektura ČVUT, památková péče, kulturně historické hodnoty území

2. Úvodem: proč jsme se tu sešli
Prof. Jaroslav Vrba
MOSUR: organizace, síť spolupráce, jejímž cílem je podpora komunikace různých partnerů o problémech udržitelného rozvoje.
Brdy – území společného zájmu, v současnosti je vyvolán řízený proces převedení Brd do civilu, my chceme podchytit probíhající procesy, pomoci vybrat správné scénáře, kterými by se Brdy měly ubírat. Situace: armáda se chce území zbavit, MŽP by chtělo mít CHKO, není ale jasné, jak velké, jsou zde očekávání krajů a starostů, kraje nejsou ve shodě. Nutno diskutovat, dokud je čas, aby až armáda řekne, že to území nechce, bylo jasné, k čemu má směřovat. V projektu jsou prostředky na networking: chceme tedy udělat workshop pro místní – musí být na jaře, když není sezóna. Je spousta hráčů, aktivit, kteří v území mají co říci. Toto je předběžná schůzka, kde se domluvíme, jak připravit vlastní workshop. Dnes doufáme, že jsme na někoho významného nezapomněli – pokud ano, je to třeba říci, přizveme ho. Máme si definovat, co chceme, jaké aktivity do území směřovat, jaké tam nechceme z různých hledisek (např., ale nejen ochranářského). Omezovat rizika toho, aby vznikly antiaktivity – někde velmi intenzivně zablokovaly jakési řešení, nebo Šumava (ve svatém nadšení vyhlášen NP, starostům naslibováno, konkretizace výhod neproběhla – výsledek, že po 20 letech zablokováno se starosty, a završeno jmenováním ředitele, který nekompetentní atd.).
Dnes bychom se měli shodnout na konání toho workshopu, kdy, kde, co se bude dělat.

Nutno doplnit (Zdeňka Křenová) – nechceme si říkat, kdo kdy co udělal špatně, ale aby se na zkušenostech z podobných případů stavělo. Existuje celá řada dobrých zkušeností, ať již z tohoto či jiných území (Slovensko, Německo). Dnes tu nejsme proto, abychom to vyřešili, ale abychom se informovali o stavu, dokázali si říct, jak jednotlivé profese mohou být užitečné.

3. Startovní informace
viz prezentace

4. Scénáře a jejich pozitiva; pohled zúčastněných stran

Možná řešení, o kterých se bavíme: velká varianta, pouze v hranicích VÚ, přírodní park a PP a PR.
Malá varianta – nepřijatelná pro MŽP, v tu chvíli by nevyhlašovali

Stávající hranice – určeny arbitrárně, existuje řada drobných lokalit, které přičleněny k VÚ

CHKO má být skutečné CHKO – má zahrnovat všechny reprezentativní habitaty. Čili hranice pro vyhlášení je výsledkem delší analýzy

Pouze v hranicích VÚ – tato varianta navrhována jen pro případ, aby se CHKO vůbec vyhlásilo.

Varianta, aby se to stihlo – není pro to důvod, zatím je dost času. V Brdech se nikdy CHKO nenavrhovalo. Reprezentativní část Brdské vrchoviny, nezahrnuje Hřebeny – po vyhodnocení přírodovědných hodnot – návrh reprezentuje Brdskou vrchovinu. Toto je odborně správná varianta.
Varianta v hranicích vojenského újezdu je politická, odborně nesmysl – tam není s kým jednat, tam není žádná obec.
Názor místních obyvatel: vojáci se jim líbí, nechtějí, aby se tam smělo. Důvod, proč nechtějí CHKO, však není zcela jasný.

Je třeba, aby se jednalo se všemi, kdo do toho má co mluvit:  Třemšínsko – patří lesům ČR – tady může MZe mít jiné záměry.
Kromě lesů ČR – kdo z připravovatelů už se setkal s developerskými tlaky?

CHKO neřeší rozvoj území – není prezentováno obcím jako něco, co zajistí rozvoj. Jak se to promítne do územních plánů obcí?

Potenciální konflikt: existuje tlak na změnu katastrálních území (v důsledku CHKO by se měla katastrální území zmenšit, obce je však chtějí vrátit do původních hranic). Přístup k území by se měl definovat – měly by udělat kraje.

5. Navrhovaná řešení

Případné vytvoření studie: AOPK by uvítalo obecnou strategii, jak ochránit vojenské újezdy, jak je začlenit do krajiny – jsou na to ale peníze? Toto by mohla být role VŠ v dané kauze.
Tomáš Kučera – studium vojenských újezdů – specifické, generalizace je složitá. Obecně mají dopad na obce v zázemí (v prstenci kolem toho újezdu). Studium dopadů existence CHKO, NP – jsou vypracovány analýzy existence NP na socioekonomickou strukturu území.

Předjednání s obcemi: komunikaci přizpůsobit laickému chápání, většinou dostávají materiály písemné, bylo by třeba srovnání s již existující zkušeností. Dialog vést formou otázek a odpovědí – zjistit, co je jejich hlavní problém.

Zatím se neví, v čem bude spočívat změna krajské hranice – bude mít vliv na katastrální území obce, správní území obce.
Práce s veřejností: někdo chce CHKO proto, aby jim tam developeři nestavěli – naše role: pomoci s moderací změn zásad územního rozvoje. Správa CHKO Brdy – jen jedním z úřadů, MŽP pouze vysvětluje, nemá v kompetenci rozvoj území. Územní plánování není zde reprezentováno. Zásady územní ho rozvoje pro středočeský kraj projednávány v loňském roce, plzeňský kraj letos.
Zkušenost: v první fázi místní občané chtějí v území ponechat vojáky. Lidi zajímá (vyvolává emoce) změna (chtějí zachovat stávající stav), ne budoucnost. Seminář dobrý v situaci, kdy lidi budou mít jasno.

Srpen – MO navštívil všechny CHKO, diskuze o tom, proč se opouští, co to pro ně znamená, že se musí postarat sami o sebe, ankety o dalších představách rozvoje obcí. Je třeba uchopit ve vazbě na územní plány – co tam plánují.

Síť NATURY 2000 – plochy potenciálně zajímavé pro developery jsou již obsazeny Naturou.

Územní rozvoj: je otázkou, jak do tohoto vstoupit, co se např. udělá za studii a pro koho – základním nástrojem je ZÚR a územní plány. Hranice CHKO – deklaruje se tak zájem na ochraně přírody, nutno hlídat, aby bylo přetaveno do regulativů na místní úrovni – územní studie, materiál, který je možno přijmout jako územní plán velkého územního celku.
Území je dopravně nepřístupné, uzavřené – mohou vzniknout koridory.
Plzeňský kraj aktualizuje ZUR – aby se mohly obce rozvíjet, pracuje se na územní studii. Bude se komplexně řešit, zahrnout scénář CHKO, musí být jasná hranice mezi kraji.
Mechanismus tvorby ZUR – už to je platforma, jak problematiku vtáhnout mezi lidi – většinou lidi vůbec nevědí, o čem se jedná, ani starosta, pokud vědí a dávají připomínky, tak ty jsou pak často vyloučeny právem silnějšího.
Uděláme územní studii – bylo by dobré metodou příkladů proces tvorby územní studie dostat do obcí. Ti odvážnější musí vidět změnu území jako příležitost. Pro zájmové území by měla být takováto studie. 

Územní studie je zájmem daného kraje, pořizují si ji na vlastní náklady (viz plzeňský).

Otázka budov a potenciálních prvků dalšího rozvoje – bude se bourat, vlastnicky budou nemovitosti Vojenských lesů a statků, záleží, jak si obce zapracují do svých územních plánů.

Vlastník je klíčový – pro vojenský újezd to problém nebude. Cesty, cyklostezky a další rozvoj – kudy do toho? Územní studie, změna ZUR. 
Komise pro optimalizaci – v rámci MO vznikla skupina lidí, která se zabývá strukturálními fondy – její úlohou je vytipování, jak pomoci obcím např. s likvidací ekologických zátěží.

Informace a jejich sdílení: pro vzájemnou komunikaci důležité toky informací. Kauza by měla být využita pro sepsání případové studie, (z akademického i praktického hlediska) je důležité dokumentovat dění od počátku, pokud vše půjde podle plánu, prezentovat to potom jako příklad dobré praxe převodu VÚ do civilního režimu, pokud se vyskytnou překážky či se proces „zadrhne“, bude možno analyzovat příčiny.
Byla by potřeba dohoda o způsobu sdílení informací mezi účastníky (rozesílání zápisů z jednání se starosty aj. představiteli je nereálné, jsou to interní materiály)

Procesy probíhající v takovýchto případech jsou i zajímavým materiálem pro výuku. Diskutováno zapojení studentů – nikoli pro tvorbu studií, které pak mají mít dopad na rozhodování (nerespektováno).
Existující zkušenosti a jejich transfer: příprava CHKO ve Schwarzwaldu – vznikalo zespoda. Představuje důležitý zdroj informací. My chceme nabídnout možnost, kdy se přinesou informace blíž k lidem, toto je základ pro jejich iniciativu.

Zorganizovat seminář, který by byl otevřen zainteresované veřejnosti – postaven na dvou tématech: co to pro ně bude znamenat, nové možnosti (zprostředkovat přes lidi, kteří již mají zkušenosti odjinud, směrovat k tomu, aby primárně řekli, co potřebují – uvažování za hranice katastru vesnice). 

Území použít pro první pilotní záměr – pomohlo by příkladem realizovat na dalších částech.

Nutno najít parketu – úroveň aktivních občanů, na plzeňském kraji existuje něco, co se tomu podobá. Musí zadat kraj, aby to potom vzali za své. Cesta od Plzeňského kraje. Katalyzátor jsou aktivní občané. Náš cíl, aby výsledky jednání, která proběhnou na území plzeňského kraje, se dostali do středočeského.

Vyzkoušeli v jedné části, pak do druhé přenést (plzeňský –> středočeský)
Chceme-li zorganizovat workshop – musí být jasné, kdy, zda brzy, co můžeme nabídnout – představa (koncepce vzniku CHKO z pera MŽP) bude hotová na podzim.

Lze říci, že dnes jsme už měli takovouto schůzku, bylo by dobré se připojit. Seminář, který by prováděl osvětu v územním plánování – občané by se seznámili se zásadami. 

Osvěta územních plánů – důležitý, např. skupina levných architektů, proces uvolnění CHKO, následně reflexe, územní plány vytvořené DNES mají zásadní význam na mnoho desítek let dopředu!

6. Závěry 
Shoda na tom, že všichni chceme pokračovat v jednáních.
Existuje skupina, která je trošku upozaděná, a to je tisk, odborná veřejnost – dostává informace pouze zprostředkovaně. Mělo by se s ní více pracovat.
Pokud budeme mluvit o rozvoji území, orientovat se na obce, jejich rozvoj. CHKO je zde „mimo hru“. Ochrana přírody nebo CHKO není problém, využití území je problém.
7. Shrnutí – další kroky

V horizontu příštího týdne bude první zpráva (pro a proti ze schůzek se starosty). Pak bude reakce ze středočeské části. Toto je pořád v přírodovědné rovině. Potom bude druhá fáze – co se týká roviny budoucnosti území – na části si Plzeňský kraj nechal zpracovat územní studii s přesahem na další.

Naší úlohou je přinést impuls – musíme zrekapitulovat možnosti, jak vyjádřit, co připravovaná změna přináší; ne odborně zaměřený seminář, sdělování si navzájem představ.
Seminář by měl být v době, kdy lidi budou vědět, o čem je řeč, kdy cíl bude jasný – podzim.

Nelze mít širší diskusi s regionem, zda CHKO nebo ne – MŽP cílilo na samosprávy, ne na lidi. V tomto rámci pak se bude provádět osvěta.

Další schůzka – domluvit se, kdy a kde uspořádáme, představení studie, jestli ve větší či menší dimenzi (celobrdské minimálně pozváním účastníků – co to otevře) – odpíchnout od příkladů dobré praxe, od předběžných výsledků, jak to vychází na plzeňské straně.

Všechny aktivity potřeba mít připravené, a snažit se o jejich dopad. Je potřeba téma uchopit to tak, aby získalo regionální odezvu.

Starostové nejsou jednolité stádo, jsou už organizovaní – existuje komunikace mezi starosty a občany. Studie má cílit na ministerstvo obrany.
Komise pro optimalizaci MO se schází jednou za tři měsíce.
Na semináři nebude MŽP motorem aktivity – nemá kapacity. 

Úloha VŠ – informace sdílet a dostat je do území. Dvojí role – 1. multiplikátora informací pro cílové skupiny. 2. pokud v rámci procesu přípravy vznikne mezera, my máme kapacitu ji zaplnit.

Dnešní setkání – bylo důležité, abychom si vysvětlili, ve které fázi procesu jsme, všichni vědí, co kdo nabízí. Možnost realizace semináře – jasně se ukázala. V současné době – proces, který před rozhodnutím, které proběhne – starostové a představitelé krajů hrají roli.

Pokud bychom se měli v něčem angažovat – rozvoj území, ne problém na straně ochrany přírody atd. 

Prostor pro nás na úrovni starostů, kraj zodpovídá za rozvoj regionu. Rozvoj by měl větší potenciál v okamžiku, kdy CHKO by nevznikla.
Poděkování účastníkům, organizátorům a uzavření semináře.

Zapsala: Jana Dlouhá, 27.3.2012
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